

## 帮助受伤农民工讨回赔偿款

□本报通讯员 高铭

对于农民工陈某而言，是辽宁省大连市金州区检察院的检察官让他重新燃起了对生活的希望——通过支持起诉帮他讨回了救命钱，还通过司法救助帮他渡过了难关。

2022年4月，陈某在赵某承包建设的大棚里做工。一次作业时，他不慎从梯子上跌落下来，身受重伤，高昂的治疗费让本就困难的陈某一家不堪重负。

受伤后，陈某多次联系赵某索要赔偿费、工资款等，可对对方支付了2000元工资。陈某受伤后无法劳动，需要家人长期照顾，家里还有89岁的父亲需要赡养，一家人的生活十分窘迫。陈某表示想通过诉讼途径维权，但陈某只知道赵某名字的读音，并不知道赵某的真正姓名和具体住址等信息，在受伤后也未及时收集和保留证据，因此他不知如何是好，于是希望能够得到检察机关的帮助。

结合陈某的意愿、诉求及现有证据，金州区检察院决定受理此案。承办检察官很快制定了工作方案，确立了取证方向，分工协作展开调查。最终，检察官在通信公司的协助下查询到了赵某的真正姓名等个人信息。明确了被申请人后，该院立即作出支持起诉决定，并持续跟踪监督。今年7月20日，金州区法院作出判决，判决赵某赔偿陈某各项损失共计20余万元，现该判决已生效。

此外，针对陈某一家的困难处境，金州区检察院还及时启动司法救助程序，帮助陈某申请到司法救助金。当了解到陈某是退役军人后，该院又联系当地退役军人事务局等部门，拓展社会救助渠道。目前，该局已将陈某列为退役军人解困帮扶对象。

据了解，为切实保护农民工群体的合法权益，金州区检察院与区人社局经沟通协商，会签了《关于建立保障农民工工资支付联合协调工作机制》，确立了联席会议、线索移送反馈、案件协作办理、突发事件处置、案件信息共享等机制。同时，针对金州区发生的拖欠农民工工资问题，共同开展“根治欠薪专项行动”，依法打击欠薪行为，确保事关农民工工资支付的各项措施落实到位。

## 支持残疾人起诉获侵权赔偿

□本报通讯员 于冬莉

近日，内蒙古自治区满洲里市检察院办理了首例残疾人权益保障支持起诉案，成功引导当事人双方达成和解，帮助申请人李某顺利拿到赔偿金。

李某患有先天性残疾，无固定经济收入。今年6月1日，李某驾驶电动三轮车与杨某驾驶的小轿车相撞，造成腰部、左肘部软组织损伤。根据公安机关出具的《道路交通事故认定书》，李某对此事故负全部责任，李某无责任。事发当天，李某被送往医院接受了为期12天的住院治疗。因保险公司首次核定赔偿金额与李某受到的实际损失存在较大差距，且杨某对差额部分拒绝承担赔付责任，李某未能获得赔偿。

今年8月18日，满洲里市残联以残疾人人身权利遭受侵害、提起诉讼确有困难为由，协助李某向满洲里市检察院提出支持起诉申请。该院受理此案后，承办检察官第一时间向李某提供法律咨询，针对李某诉讼能力较弱、具体诉讼请求不明确的情况，协助其申请法律援助，并为其理清诉讼请求，协助其收集相关证据。

鉴于李某经济困难、诉求紧迫，该院还多次与保险公司就赔偿数额进行协调。最终，保险公司考虑到李某的特殊情况，决定在合同约定赔偿限额范围内进行最高限额赔付，双方就赔偿金额达成一致意见。8月30日，保险公司向李某支付了赔偿金，李某撤回支持起诉申请，矛盾纠纷在诉前得到圆满解决。

## 河南栾川：“AB角”计划培养复合型办案人才

本报讯（记者刘立新 通讯员吴占京）11月3日上午，河南省栾川县检察院第二检察部青年干警陈靖尧外出完成一起民事检察监督案件的调查取证工作后，立即来到该院政治部，参与到一个普法短视频的文案创作工作中。今年以来，陈靖尧已参与办理民事检察监督案件7件，还协助本院检察宣传部门制作新媒体作品、撰写检察宣传稿件等11次。

陈靖尧是一名刚入职两年的“00后”干警，他的“A角”在第二检察部，主要承担民事检察监督工作，他的“B角”在政治部，协助开展检察宣传工作。这是栾川县检察院实行年轻干警“AB角”计划的一个缩影。

栾川县检察院干警人数不足50人，实行内设机构改革后，虽然一线办案力量有所增加，但案件多、事务多、人员少，且干警老龄化问题比较突出。该院为此推行了年轻干警“AB角”计划，结合个人意愿和工作需求，让年轻干警在做好本部门业务工作同时，学习和实践一项其他部门的业务技能，既缓解人员不足压力，又助推年轻干警成长，帮助他们尽早挑起大梁。

在“AB角”计划的实施过程中，该院配套开展了师傅带徒弟活动，在每个部门挑选出经验丰富的老检察官对年轻干警指导帮扶，让年轻干警同时拥有“A角”和“B角”两名“师傅”。在陈靖尧看来，“AB角”计划让他受益匪浅。民事检察工作专业性强，与人民群众关系密切，在本部门“师傅”的指导下，他在民事检察监督的专业领域快速入门、充分锻炼。而在“B角师傅”的引领下，他又增加了检察宣传方面的技能，以更好地帮助他宣传民事检察工作，可谓一举两得。

2013年底，因为出众的调研能力和写作功底，王栋被调入检察改革办公室工作。为落实广东首批司法体制改革试点任务，他顶着高强度的工作压力，加班加点起草了《广东省检察机关落实检察体制改革试点任务的初步方案》。后根据广东省委政法委的统一部署，他又作为司法改革专班的成员，全程参与了《广东省司法体制改革试点方案》的起草和修订。2015年，王栋作为广东省检察院首批改革试点市督导组副组长，对口督导深圳市改革试点工作，多次跟随督导组赴深圳就各项改革试点任务的落实情况跟踪指导和研判分析，并撰写了广东首批试点检察院试点改革情况的调研报告等，高质量完成各项工作任务。

2016年底开始，王栋同时兼顾民事检察工作和落实司法体制改革相关工作。他起草了《关于如何加强民事行政检察和公益诉讼检察工作的调研报告》等文件，为相关业务在内设机构改革中的平稳过渡做好准备。疫情防控期间，他起草了《关于充分发挥民事检察职能为疫情防控提供有力司法保障的实施意见》等文件，为发挥民事检察职能充分服务保障广东疫情防控工作提供了规范指引。他善于思考、善于总结、善于解决问题，撰写起草、推动形成的民事公益诉讼监督协调机制、民法典颁布实施后新旧法衔接、类案监督、支持起诉、夫妻共同债务纠纷案件办案指引等文件，为全国民事检察工作规范化制度化建设提供了广东经验。

“检察工作需要脚踏实地、迎难而上、砥砺前行，没有捷径可走。”王栋总是这样说。

## 热爱+努力成为全国标兵

“热爱，是参赛的初心和原动力，怀揣一颗敬畏之心，我把参赛当作是对自己多年工作积累的集中展示，因此特别珍惜这次机会，渴望与全国民事检察同仁切磋技艺。”2023年6月，王栋参加了第一届全国检察机关民事检察业务竞赛。

“成绩的取得离不开广东民事检察团队在资料收集、竞赛模拟以及工作补位等各个方面的支持。”王栋说。备赛期间民事诉讼法等主要法律修改，民事诉讼监督规则、民法典总则编等重要司法解释陆续出台，需要不断补充和调整记忆知识点。为了将这些新法条和新规则烂熟于心，在比赛前的两个月时间里，他一直住在办公室，工作之余争分夺秒地背诵重点法条、司法解释、梳理资料。“那段时间，总能听到他在和大家不停地探讨法条和案例。我们都希望他能在比赛中取得好成绩，尽一切努力支持他！”同事们说。王栋在赛场上果然不负众望，荣获了全国民事检察业务标兵称号。

不热爱，如何坚持？不努力，何以出彩？从赛场回归到本职工作后，王栋又一头扎进了日常办案工作中。在他看来，检察为民永远在路上，面对新形势新任务，只有激情饱满、理性平和、专业精湛，才能履行好新时代民事检察官的新使命。

9月，法院裁定再审后，中止了对原判决的执行。

再审期间，考虑到利益同样受损的郝某的诉求，承办检察官耐心对其释法说理。经调查，某公司作为被告，还有20多起债务纠纷，即使是对标的1万元以下的案件也没有执行能力。检察官告知郝某，如果选择重新起诉某公司，不仅会增加其讼累，也不一定能够实现诉求，建议其向法院申请司法救助。

从法院申请到2.8万元司法救助金的郝某，解了燃眉之急，也撤回了对老褚的起诉。同时，法院删除了老褚的失信信息，解冻了其银行账户。看到之前被扣划的700多元又回到银行卡的那一刻，老褚终于如释重负。

检察工作需要脚踏实地、迎难而上、砥砺前行，没有捷径可走。



## 王栋：不热爱如何坚持 不努力何以出彩

□本报记者 韦磊

“民法和民事检察对我而言不只是博大精深知识体系和专业技能，还有一段承载青春、奋斗和梦想的生命历程。”广东省检察院第六检察部三级高级检察官王栋说。

2008年，王栋怀揣着惩恶扬善、守护正义的梦想考入广东省检察院。从检15年，凭着这颗初心，他以饱满的热情、求真的态度、务实的作风投身检察事业，获得第一届全国检察机关民事检察业务竞赛业务标兵、全国维护妇女儿童权益先进个人、全国检察宣传先进个人等荣誉称号。

## 高效办好每一个案件

“民事检察监督案件既有诉讼标的额大、法律关系复杂的大案，也有金额不大、家长里短的小案，但每个案子都连着当事人的切身利益。”在王栋看来，民事检察是所有检察业务中，与民生民利最密切相关的，必须更加注重监督质效。

王栋先后办理过500多起民事检察监督案件，抗诉改变率超过90%。在这些案件中既有具有引领示范意义的要案、精案，也不乏解决群众急难愁盼的民生小案。“我办理的第一个抗诉案件是一个尘肺病人的工伤认定纠纷。当事人背着一个简陋的便携式呼吸机，十分消瘦，我当时心里特别难受。案件在我们的努力下成功改判，当事人最终获得了工伤赔偿，我感到非常欣慰。”王栋回

忆道。

王栋办案细致认真、从不怕麻烦。在办理一起股东责任纠纷检察监督案时，经过认真细致审查，王栋发现了一名被冒名登记却毫不知情的“股东”，使案件最终得到准确处理。“最初只有一名股东前来申请监督。但王栋发现，另外一名股东存在被冒名登记的可能。经过联系，那名股东说自己身份证已经丢失，对该公司的存在以及本案诉讼根本不知情，并且自己的工资款开始被扣除了。为弄清真相，王栋带领我们多方取证，调取相关资料、询问当事人，最终查实了该名股东被冒名登记的事实。案件经抗诉得到改判后，当事人还专门来信致谢。”王栋的助理袁新新说，“从他身上，我真切感受到，只要是全心全意为人民群众的利益去办案，就会得到人民群众的肯定。”

在办理东莞德兴公司申诉案时，案件材料整理工作琐碎而繁重，办案组分别到惠州、东莞等地的工商、房管、国土等部门调取了案涉企业的工商登记材料，案涉房产和土地的查封、抵押材料等。材料的梳理工作对办案至关重要，遗漏其中任何一个细节都可能会对案件的处理结果造成影响。由于时间紧、任务重，王栋“白加黑”连轴转地对办案组调取的证据材料逐一进行核实，整理出案涉28套房产中每套房产的查封、抵押情况统计表，查封房产残值与诉额对比表，案涉企业之间的关系表等，发现德兴公司被查封的28处房产租金价值达7亿余元，远超全部案件诉讼标的2967万元，属超标的额保

全，为办案组确定监督思路提供了重要的参考依据。

带着这些证据线索，王栋与办案组成员辗转于广东省内东莞、江门、惠州、茂名四市以及辽宁省抚顺市，在充分沟通、全面了解案情的基础上，指导下级检察院发出检察建议，并积极向最高检汇报案件情况，提请最高检协调辽宁省检察院对相关案件进行监督。最终，法院均采纳了检察机关提出的检察建议，依法解封案涉财产，使民营企业的合法权益得到了有效维护，此案也被评为全国首批民事行政检察精品案件。

## 在检察改革中勇担重任

从事检察工作以来，王栋始终坚持以研促学、以学促干，在专业的道路上不断充实自己。

2011年，王栋攻读了中山大学民商法学博士。他充分发挥在科研方面的优势，参与完成民法典婚姻家庭编研究、检察官惩戒制度研究、检察人员分类管理制度研究等3项最高检重点课题以及5项省级课题，先后在《环球法律评论》《民商法论丛》等刊物上发表论文数十篇。他还慷慨分享心得和经验，为省内外培训班授课30余次，曾两次参加最高检组织的西部巡讲，所讲授的《民事申诉案件审查四步法》课程深受当地检察官的欢迎。

“不管多么艰巨的任务，他都没有丝毫怨言和消极懈怠，总是表现出积极饱满的精神状态，似乎从不知疲倦。”同事们对王栋这样评价。

## 一个签字让他莫名变成“老赖”

□本报记者 蔡俊杰  
通讯员 陈思 万晓明

一年前，法院的一纸判决让老褚成了失信被执行人，连日常生活也受到严重影响。莫名成为被执行人后，他向浙江省宁波市北仑区检察院申请监督。日前，法院采纳再审检察建议裁定再审，中止了对原判决的执行。

2022年6月的一天，老褚突然发现自己绑定微信的银行卡无法正常使用，几经打听才知道自己已被起诉至法院，并且变成了失信被执行人，名下的银行账户被法院冻结。

老褚是某公司老板的岳父，当时在该公司承包的某工地上当监工，负责在

用工凭据上签字确认。郝某是一名包工头，负责组织人员进场施工。工程完工后，郝某到公司结算，却没有拿到钱款。后该公司迁至外地，郝某无法联系到该公司及公司老板。想着谁签字谁给钱，郝某将老褚起诉至法院。2022年3月，法院缺席判决老褚支付郝某劳务费9.2万余元及相应利息，后郝某向法院申请执行。直到银行卡不能正常使用，老褚才知道自己被卷入了官司。

“我只是根据公司的要求在用工凭据上签字，我也是靠劳务付出挣工资的，怎么就被法院判决支付工人工资了？”今年4月，一头雾水的老褚向北仑区检察院申请监督。

受理案件后，承办检察官认真调

阅了原审的原告和被告，调阅了原审卷宗，调取了某公司的工商注册信息，并从当时在该公司务工的案外人吴某那里获取了公司支付其劳务费的凭证。

认真梳理完所有证据材料后，承办检察官认为，老褚在用工凭据上签字的行为系其正常履行职务行为，该行为的法律后果应由其所在公司承担。本案的适格被告应为某公司而非老褚。郝某接受检察官询问时，也承认实在是因为自己受惯无门，老褚签了字又是老板的岳父，就认为他能代表公司，这才起诉了老褚。

鉴于上述已查明的事实，北仑区检察院依法向法院发出再审检察建议。今

## 广东省深圳市宝安区新桥街道：

## 巾帼城管暖人心 平凡岗位展风华

“这位市民朋友，您好，请您牵好狗绳，清理好大便”“您好，您将共享单车停在这里占压了盲道，还请您停到指定区域”“老板，这里不能摆摊，依据《深圳经济特区市容和环境卫生管理条例》第17、18条规定，除划定摊贩经营场所外，禁止占用城市道



女子劝导队开展宣传活动

## 全部女性参与，培训规范上岗

今年7月20日，女子劝导队正式成立，全体都由女队员组成。前期通过组织学习相关法律法规、执法流程等，提前做好劝导宣教专业性相关准备工作。女子劝导队由1名公务员和2名女队员组成一组，佩戴执法记录

仪，每周开展2至3次劝导活动。截至目前，已开展30次劝导宣传活动，劝导乱摆卖2787宗，发放宣传小礼品3600余份，宣传彩页3000份。

## 紧跟热点问题，开展主题宣传

结合日常工作，女子劝导队分别在上星社区和地铁口举行“文明养犬进社区”“垃圾分类促新风”“让共享单车归位，做文明骑行者”等活动。这些专题宣传，提升了市民和商户的法律意识，以及共建共治共享的“主人翁”意识。

## 聚焦难点痛点，勇于攻坚克难

女子劝导队通过每周召开工作例会，及时反映工作中发现的难点和市民关注度较高的痛点问题，开展深入讨论，将为民办实事作为长期的系统

工程，研究制定解决问题方案，推出便民利民举措，攻坚克难满足群众需求。

为解决乱摆卖难题，女子劝导队在清平古城周边、上崇路、创新路、永荣路、上南大街等市容乱象高发区域，进行重点路段巡查劝导，对占道经营的商户进行交通、安全危害等宣传教育，告知其行为违反法律法规将面临的相关处罚，提醒商户对垃圾进行自觉清理，文明经营，共同爱护市容环境。

同时，紧跟新条例街道规范摆卖疏导点建设进度，引导商户到街道划定的清平古城规范摆卖疏导点进行备案登记和入驻经营，帮助商户解决实际困难。

## 完善制度管理，坚持为民服务

女子劝导队建立了台账管理制度



女子劝导队工作例会讨论相关工作

及例会制度。通过台账化管理，准确记录每次劝导活动中发现的问题，做到执法留痕，整改措施到位；通过例会培训，梳理问题、总结经验、优化做法，提升队员法律法规应用水平和沟通技巧，以真心真情去解决市民的实际困难，竭力打造一支有能力、有干劲、有温度的基层执法队伍。

接下来，新桥街道综合行政执法队女子劝导队将继续用爱守护市容环境，用心做好普法宣传，用辛勤的汗水和坚定的步伐展现新时代城管执法新风采。

(袁征 刘银燕)

(形象宣传)